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モバイルラーニング利⽤実態調査
結果報告について
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２０１４年より
・ユーザ直接参加型の市場／動向調査
・結果のフィードバック
・集約してご報告

１．eラーニング／mラーニングに関する市場調査

かつての「eラーニング⽩書」の現代版として、より
オープンかつ実態に即した情報の収集／発信のハブとな
るよう活動して参ります。

本⽇はプレで実施した調査結果をご報告します。

２．調査結果のご報告

プレ調査の概要
〜モバイルラーニングの利⽤に関するWebアンケート〜

・調査期間： 2013年11⽉6⽇〜11⽉15⽇
・回答者数： 132名
・使⽤ツール： Google Apps
・アナウンス： eLCのMLなど
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・利⽤は急激に拡⼤
・主役はスマートフォンとタブレット
・利⽤はすきま時間
・モバイルラーニングのための教材がない

３．まとめ

今回の調査からみえたこと（仮説）

２０１４年より
・ユーザ直接参加型の市場／動向調査
・結果のフィードバック
・集約してご報告

４．最後に

かつての「eラーニング⽩書」の現代版として、より
オープンかつ実態に即した情報の収集／発信のハブとな
るよう活動して参ります。

積極的なご参加をお待ちしております！


